1. Иванова Леля Ивановна
2. Русский язык

3. 5 «Б» класс

4. Тема: «Словари – наши друзья и помощники»

5. Цели урока: 
- Закрепление умений учащихся пользоваться словарями.

- Повторение знаний учащихся по лексике (лексическое значение слова, синонимы, фразеологизмы, иноязычные слова).

- Воспитание интереса к книге, к слову.
6. Оборудование урока: на доске слова А. Франса: «Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке», на партах – словари и  задания (карточки), оформлена выставка лингвистических словарей и информация на стенде о роли словарей.
7. Ведущая технология: игровая (ролевая игра).

Ход урока

1. Игра «Дежурная буква»
В течение 2-х минут записать как можно больше слов, которые начинаются на букву «к». Побеждает тот, у кого больше всего слов.
Подводим итог.

2. Слово учителя и беседа с учащимися
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Сколько же слов в русском языке, если многие из вас за 2 минуты написали так много слов?! Ученые предполагают, что в русском языке более 500 тысяч слов.

К. Г. Паустовский писал, «что нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским языком». Все слова «хранятся» в словарях. Об этом прекрасно сказал французский писатель Анатоль Франс: «Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке». Сегодняшний урок  мы посвящаем словарям.

Запишите слова А. Франса. Они будут эпиграфом к нашему уроку.

эпиграф.doc
	Учащиеся записывают.


	Созданием словарей занимаются лексикографы. (Запись на доске). Выделите корни в этом слове.

Что такое лексика?

А графо? 

Лексикографы создали целый ряд словарей. Они называются лингвистическими. Запись на доске.

Что означает латинское слово «лингва»? 
А лингвистика? 

Значит, лингвистические словари – языковые словари. (Запись на доске). Лингвистические словари могут стать вашими друзьями и помощниками.


	Запись в тетрадях: лексикографы.
Выделяют корни. 

Словарный состав языка.

Пишу.

Запись в тетрадях: лингвистические словари.

Язык.

Наука о языке.

Запись в тетрадях: языковые словари.


3.Инсценирование
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Перед вами сейчас появятся 4 ученика, которые выступят в роли словарей. «Словари» расскажут нам о начале своего рабочего дня, а вы определите, какой перед вами словарь.


	1. «Встал ни свет ни заря, с первыми петухами. Утренняя гимнастика вогнала меня в пот, и я на всех парусах помчался к речке. От холодной воды у меня побежали мурашки, но с горем пополам умылся и отправился на кухню. Ароматные запахи вызвали волчий аппетит, и у меня потекли слюнки». 

2. «Мама предложила мне биточки, фрикадельки, винегрет, чай, какао. Но я съел бутерброт, торт и выпил чашку кофе с сахаром».

3. «В 6 часов началась моя любимая спортивная передача. Вслушиваюсь в речь комментатора. То и дело мелькают слова: слалом, биатлон, фристайл. А что они значат? Пришлось призвать на помощь всю свою эрудицию, чтобы растолковать: слалом – это скоростной спуск с гор по извилистому пути, обозначенному контрольными воротами; биатлон – зимнее спортивное двоеборье, лыжная гонка с остановками для стрельбы; фристайл – прыжки на лыжах с выполнением акробатических фигур».

4. «Да, ничего не скажешь, замысловатые слова…Ну все, пора за работу: думать, ломать голову, размышлять, соображать, работать головой, шевелить мозгами».

Учащиеся называют словари: фразеологический, иностранных слов, толковый и словарь синонимов


4. Рассказ словарей о себе и работа учителя с классом.
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Назовите иноязычные слова и определите, пользуясь словарем, из какого языка они заимствованы.

Как можно назвать этого господина?

(Записываю слова на доску: щеголь, кавалер, франт, денди, пижон).
Найдите одно из слов в словаре ин. слов и определите, из какого языка оно заимствовано.

Послушаем, что скажет о себе фразеологический словарь.

Используя фразеологический словарь, объясните значение фразеологизмов:

Бить баклуши (бездельничать)

Пожинать лавры (пользоваться плодами успеха)

Между двух огней (об опасности, грозящей с 2-х сторон). Фразеологизмы даны на карточках.

Слушаем сообщение о себе толкового словаря.

Послушаем сообщение о В.И. Дале.
(Показываю портрет В.И. Даля).


	«Я – словарь иностранных слов. Я имею 20 000 слов. При чтении журналов, газет книг вы часто сталкиваетесь со словами, вошедшими в русский язык из других языков мира. В словаре можно получить справку о значении незнакомого иностранного слова, а также сведения о его происхождении. Леди и джентльмены! Сейчас перед вами появится некий господин. Он одет несколько странно, но вы не удивляйтесь.  Ваша задача – перечислить иноязычные слова, называющие его одежду, и определить, из какого языка они пришли в русский.

(Появляется «блестящий денди». Он прохаживается, давая возможность разглядеть свою одежду и обувь). Учащиеся называют иноязычные слова: галстук (из нем.), костюм (из фр.), пиджак (из англ.), кепи (из фр.), кашне (из фр.), зонт (из голл.), браслет (из голл), т. е. работают со словарями иностр. слов).

Щеголь, кавалер, франт, денди, пижон.
Находят и называют.

 «Я – фразеологический словарь. Это особый тип толкового словаря, в котором дается 4000 фразеологизмов русского языка. В словаре даны толкования значений фразеологизмов, приведены различные формы их употребления, их синонимы, антонимы, происхождение фразеологизмов. Я интересен для людей любых профессий».

Учащиеся работают с фразеол. словарями и отвечают.
«Я -  толковый словарь. Моя задача – давать толкование, объяснение значения слова. Кроме своей основной задачи, я выполняю функции и других словарей. В толковом словаре можно узнать, как пишется слово, с ударением на каком слоге оно произносится. В словаре указаны  грамматические характеристики слова, приведены примеры использования слова в речи. Один из толковых словарей создан В.И. Далем»

 Сообщение учащегося о В.И.Дале

«В.И Даль был талантливым и трудолюбивым человеком. Он получил образование морского офицера, затем – врача, был известен и как автор множества сказок, рассказов, очерков. Его литературный талант высоко ценил А.С.Пушкин. Но делом всей его жизни стало собирание русских слов. Даль не был языковедом по образованию, он стал им по призванию. Делом всей жизни Даля стал «Толковый словарь живого великорусского языка». В него Даль включил больше 200 тысяч слов и 30 тысяч пословиц. Более 40 лет составлял Даль свой словарь. Это настоящий подвиг человека, влюбленного в русский язык».




5. Игра «Эрудит»
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	На карточках дано предложение: (Бережное, бережливое) отношение к русскому слову – это долг и обязанность каждого человека, изучающего русский язык.

Выберете нужное слово, используя толковый словарь.


	Учащиеся выбирают слово «бережное», т.е. заботливое, внимательное.



	Угадайте слово по его лексичесому значению:

1.Плавучая гора, отколовшаяся от ледника.

2.Аппарат для чистки от пыли помещения или вещей.

3.Слова, обозначающие одно и то же, но с разными оттенками значений.
	Айсберг.

Пылесос.

Синонимы.

	Послушаем, что сообщит о себе словарь синонимов.
	«Я – словарь синонимов. Синонимы обогащают речь, дают возможность выразить любой оттенок мысли и избежать повторения одного и того же слова. Умелый подбор синонимов придает языку красочность и выразительность».




6. Игра «Кто больше?»
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Подберите синонимы к слову «красивый».

У кого больше?
В словарике синонимов (учебник) прочитайте слова-синонимы и сравните со своим результатом.
	Выполняют задание – 1 минута. Зачитывают слова.

Подводим итог.
Сравниваем.


7. Игра «Переводчик» (Предложения даны на карточке)
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Все слова в предложении замените синонимами:

1. Доктор прописал пациенту инъекции.

2. Караульный спрятался от ливня под кровлей здания.
	Учащиеся предлагают свои варианты.




8. Итог урока

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Зачем нужны словари?

Итак, словари – наши друзья и помощники. С их помощью мы познаем мир и расширяем свой кругозор.

ДЗ: Пользуясь словарем синонимов, подберите и запишите слова для характеристики прилежного ученика и лентяя.
	Учащиеся дают ответы.


* Если позволит время, подготовленный учащийся читает стихотворение С.Я.Маршака «Словарь».
